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СА ЖЕ ТАК: У ра ду освје тља ва мо мо тив мај ке у по -
ет ском ства ра ла штву Бран ка В. Ра ди че ви ћа. Мај ка је
но си лац емо ци ја ка кве су ра дост, љу бав, ту га, страх,
бри га, стреп ња. Ње не ви ше стру ке уло ге об је ди ње не су
у пје сми „Сто ру чи ца мај ка”. Тра гом лек се ме сто ру чи -
ца из два ја мо по зи ци је сим бо ла ру ку и ње го ве функ ци -
је у ства ра њу пје снич ких сли ка. Ре пре зен та тив не при -
мје ре ана ли зи ра мо тек сту ал ном, би о граф ском и се -
мио тич ком ме то дом и ука зу је мо на не ка од мо гу ћих
ту ма че ња мо ти ва мај ке у књи га ма: Пе сме о мај ци
(1971), По вра так зе мљи (1978), Зе мљо сан ке (1978).
Изво ди мо за кљу чак да је сто ру чи ца мај ка у ства ра ла -
штву Бран ка В. Ра ди че ви ћа нај при бли жни ја Бо го мај -
ци (ико не Пу те во ди те љи ца, Тро је ру чи ца до во ди мо у
ве зу са мо ти ви ма мај чи них ру ку, пра ће ња на пу ту).

КЉУЧ НЕ РИ ЈЕ ЧИ: Бран ко В. Ра ди че вић, мај ка, ру -
ка, пут, емо ци је, љу бав, жр тва, сто ру чи ца, Tроје ру чи -
ца, Бо го мај ка

Мај ка као ин спи ра ци ја

Бран ко В. Ра ди че вић ја вља се као пје сник
по сли је Дру гог свјет ског ра та, а по ет ски ослон -
ци ње го вог пје снич ког опу са су зе мља, рат ник,
же на. Зе мља, као же ни на ар хе тип ска двој ни ца,
ра ђа и при хва та мр тве у свој за гр љај, му шка рац
на бра ни ку отаџ би не ги не пје ва ју ћи, а же на на

са мо њој ви дљи вом рат ном по љу ра ђа, же ни си -
но ве, ис пра ћа у вој ску, са хра њу је. У цје ло куп -
ном ства ра ла штву Бран ка В. Ра ди че ви ћа мо тив
мај ке има по себ но мје сто, али сва ка ко нај по -
зна ти је је су ње го ве Пе сме о мај ци, пр ви пут
обја вље не 1971, а на кон пе де сет и три го ди не и
да ље ак ту ел не, пре штам па ва не у број ним ти ра -
жи ма и не из о ста ван дио школ ске лек ти ре.1 Пе -
сме о мај ци по чи њу по све том: „Мај ци Ко са ри и
свим мај ка ма. Жи во та их ко шта мо”. Бран ко В.
Ра ди че вић у ви ше је на вра та ис ти цао да ве ли -
ку уло гу у ње го вом пи са њу има мај ка Ко са ра,
од ко је је слу шао пр ве при че и пје сме, ко је су
га и под сти ца ле на књи жев ни рад. При ча и при -
ча ње, као на су шна по тре ба, од сли ка ва ју се у
ри је чи ма: 

Гле да ла ме је за чу ђе но, ду го. И та да ми је
испри ча ла при чу ко ју је не ка да њој ње на мај ка
ис при ча ла, при чу о ча роб ном злат ни ку, при чу о
злат ној дво ди нар ки. Ја ћу по не што до да ва ти и
од у зи ма ти. Ис при ча ћу је она ко ка ко је са да сво -
јој де ци при чам (Ра ди че вић 1990: 91). 
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Мај чи не при че но се по себ ну ље по ту ко ју је
те шко пре ни је ти: 

Ето, ис при чах. Али да сте чу ли мо ју мај ку кад
она то при ча! Та ко ле по ни ко на све ту не при ча.
Ви би сте је па жљи во слу ша ли и ни ка да при чу не
би сте за бо ра ви ли. Та ко ле по при ча мо ја ма ти
(Ra di če vić 1967: 8). 

Пје сник че сто гра ди сли ку мај ке и по ро ди це,
укљу чу ју ћи би о граф ске еле мен те: 

Ни ко ми не ће ве ро ва ти: мо ја мај ка је нај ма -
ња на све ту. Нај ма ња мај ка на ку гли зе маљ ској.
Ја мо гу да је по не сем у јед ној ру ци. И ја је про -
но сам, а она се сме је: и ја сам те бе – ка же – та ко
но си ла ка да си био ма ли... Сме је се мо ја ма ти.
И за го нет но се сме је (Ра ди че вић 1990: 63). 

У днев ним но ви на ма (Бор ба, Ча чан ски глас, По -
ли ти ка) об ја вље не су умр ли це ка да је пје -
снико ва мај ка 2. сеп тем бра 1974. пре ми ну ла:
„Умр ла је мо ја ма ла мај ка Ко са ра Ра ди че вић”.2

Епи тет „ма ла” по стао је са став ни дио име на, та -
ко да је ма ла мај ка из при че, од оне ко ја но си
сво га си на, по ста ла та ко ма ла да син њу но си у
јед ној ру ци. Ру ке се по ја вљу ју као ва жан сим -
бол. Оне по ред до ди ра пред ста вља ју не ви дљи -
во во ђе ње, јер мај ка не во ди са мо сво га си на,
не го бди над свом дје цом сви је та, не у мор но и
по све ће но, по пут Бо го ро ди це. У овом ра ду, тек -
сту ал ном ме то дом из дво ји ће мо по зи ци је мо ти -
ва ру ку и об ја сни ти ка ко је овај сим бол функ -
ци о на ли зо ван на ни воу пје снич ке сли ке или
про зних тек сто ва, ко ји чи не цје ли ну са Пе сма -
ма о мај ци. 

Ру ка је сим бол сна ге, вла сти, пру же не по -
моћи и за шти те. [...] У хри шћан ској ли тур ги ји
уздиг ну те ру ке озна ча ва ју при зи ва ње све ви шње

ми ло сти и отво ре но сти ду ше Бож јим до бро чин -
стви ма. По крет по ти че из оп ште сим бо ли ке, а да
не гу би ни шта од ори ги нал но сти свој стве не сва -
кој ве ри (Še va li je – Ger bran 2009: 790).

До ми нант но осје ћа ње у пје сма ма је мај чин -
ска љу бав:

Са став ни део ма те рин ске љу ба ви је опа жа ње
сво га де те та као сла бог би ћа ко ме је по треб на по -
моћ, за до вољ ство што му се мо же пру жи ти по -
моћ и за шти та, те стал на те жња да соп стве ном
де те ту бу де што бо ље. Че сто се на гла ша ва да је
то нај не се бич ни ја емо ци ја и осно ва ал тру и стич -
ког по на ша ња. Љу бав де те та пре ма мај ци са држи
као ва жан са став ни до жи вљај по тре бе за за шти -
том и по моћ од дру го га. Код од ра слог де те та то
осе ћа ње у ве ли кој ме ри са др жи осе ћај за хвал -
ности за пру же ну по моћ и по др шку (Рот 1978:
183–184).

Мај чи на љу бав у ка сни јем до бу ре зул ти ра
ти ме да дје ца као из раз за хвал но сти пре у зи ма -
ју бри гу о њој (нпр. так ми че се ко ће је од ве сти
код се бе, спре ма ти јој хра ну и сл.; син бри не да
ли ће је се стра и зет ње го ва ти – „Чи ја је мо ја
мај ка”).

Мај чи на ру ка

По ред ерот ског кон тек ста ко ји се ја вља у
ства ра ла штву Бран ка В. Ра ди че ви ћа, же на је
при мар но при ка за на као мај ка, као нпр. у пје -

ВРТЛОГ ЕМОЦИЈА
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сми „Не жни лов ро до слов”: „На ше су же не де -
се то рот ке, сто ноћ ке и зе мљо сан ке. / Бр ка ту де -
цу ра ђа ју. / На ше су же не – мај ке” (1978: 63).
Не жни ло ва вре ла рат нич ка крв сми ру је се кад
га пред ку ћом до че ку је мај ка, те он раз о ру -
жан смјер но оба ра очи. Пје сма „Кад ма ти без
ру ку оста не” упу ћу је на ње но удва ја ње – по -
сред ством ру ку би ва на дру гом мје сту: „Има
један час кад ма ти тво ја / не моћ на сто ји у ку -
ту. / Она је за то бом сво је ру ке по сла ла. / Сто ји
ма ти. А ру ке јој на пу ту” (1990: 18). У ти је сној
ве зи са сти хо ви ма ко ји уоб ли ча ва ју мо тив по -
врат ка са да ле ког пу та ис ти чу се: про ла зак кроз
ка пи ју, пре ла зак пре ко пра га, ши ром отво ре на
вра та, и упу ћу ју се на об ре де пре ла за: „Уве че
кад се вра ћаш, / и мај чи не ру ке се вра те. // Оне
ис пред те бе пр во отво ре ка пи ју, / а по сле –
до пра га от пра те” (1990: 18). Мај ка не ви дљи -
вом ру ком ис пред сво га си на скла ња не во ље.
Ве за из ме ђу мо ти ва ру ку и пу та ја вља се у пје -
сми „Кад ма ти че ка”. Ма ти из ла зи пред свог си -
на, пут ни ка: „И док ти ми слиш: сан је хва та / и
ру ка се за су на ла ти – / на пра гу већ сто ји тво ја
ма ти. / Ши ром отва ра вратa” (1990: 59). Мај ка
се у пје сми „Ру ка” пре тва ра у ру ке (Зе мљо сан -
ке). Не си гур ност, бри ге и стра да ња лир ски су -
бје кат убла жа ва осје ћа јем си гур но сти и по вје -
ре ња: 

Ти се уса миш, ал ту су и ру ке. 
И тад су бла ге као да их пру жи 
не ко да лек, бри жан, ко зна шта су му ке. 
Сам, ал не ко сто ји, сме ши се и слу жи. 

А кад пре кли њеш и оста без ре чи, тад ру ка 
за те бе пре кли ње и па ти. 
Ру ка је не ма, ал чуј – не што је чи. То се у 
ру ке пре тва ра тво ја ма ти3

(Ра ди че вић 1978: 13–14). 

Мај ка не ка да ви ди опа сност и та мо гдје је не -
ма, друм од ку ће до шко ле за ми шља као су но -
врат – „Кад ма ти слу ти”: „И друм што се сва ког
да на / са ви ја бла го ка шко ли, / учи ни јој се као
да су но вра ти. / Она сто ји са ма, под не бом, и као
кад ду ша бо ли / ши ри ру ке и мо ли да јој се де -
те вра ти” (1990: 30). Мај ка ши ри ру ке у мо ли -
тве ном за но су, по сре ду је код Бо га. Че ка ње је
бде ње, и ма ни фе сту је се у ово зе маљ ском и оно -
стра ном. Пје сма „Опет кад ма ти ћу ти” са др жи
еле мен те усме не књи жев но сти: мај ка при зи ва
„зе мљу не би лу”, у ко јој су „дав на вре ме на про -
шла”. У за но су, ру ку спу ште них у кри ло, она за -
дре ма: „Уто не у по лу сан са ру ка ма у кри лу / као
да је са му се бе оста ви ла и по шла / не куд где ни -
ког не ма, у не ку зе мљу не би лу / или где јо ште
жи ве дав на вре ме на про шла. [...] То она сти же
на по ла тво га пу та, / из гу бље на, са ма, пред вра -
ти ма бес кра ја” (1990: 22). Мај ку ко ја бри не о
дје ци сви је та пре по зна је мо у ли ку Бо го ро ди це,
мај ке свих вјер ни ка. У пје сми „Кад ма ти пе ва”
дâ се уочи ти уни вер зал ност мај чи ног ли ка, као
на ико ни Оди ги три је:

И не ма ниг де де це са ме. 
Мо ја мај ка је и тво ја ма ти. 
Са мо на јед но ње но ра ме 
мо гу све гла ве деч је ста ти. 

Ма ти тад во ди у ле вој ру ци 
сву из гу бље ну де цу у лу ци. 
А де сна, ако су де ча ци бо си, 
слу жи да их ми лу је по ко си 

(Ра ди че вић 1990: 25). 

На овој ико ни Бо го ро ди ца на де сној ру ци др жи
Ису са, а ли је вом бла го по ка зу је ка ње му. Ње на
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усмје ре ност ка дје те ту ука зу ју на мај чин ску
бри гу и по све ће ност.4

У пје сма ма за дје цу мај ка под сје ћа на ча роб -
ни цу јер то пли ном пр сти ју чи ни да се зи ма то -
пи („Кад ма ти кр пи”): „А под пр сти ма ње ним
то пи се хлад на зи ма” (1990: 8). Из пер спек ти ве
дје те та, јед но на из глед обич но ве че мо же по -
ста ти ча роб но јер ма ти „бе лом ру ком ша ра ме -
де њак слат ки”, док се спу шта ноћ: „Ево га ве че
из над ку ћа. / Над ог њем ко ча роб њак ча ра”, а
ње не ру ке отва ра ју про зор у шир, чи не ћи да се
ми ри си и уку си слат ких ко ла чи ћа пре не су у
ци је ли све мир. Ве че про же то ми ри сом ва ни ле,
фи ла, ме да оне о би че но је ча ра њем/ша ра њем
мај чи ним ко је је мно го ви ше од спре ма ње ко -
ла ча. Рад и игра обо је ни су ве се лим но та ма, а
емо ци је ко је се пре но се иза зи ва ју све оп шту ра -
дост и ис пу ње ност. Би је ле ру ке ври јед не мај ке
све чи не бо љим и љеп шим – та ко у пје сми „Кад
ма ти игра” за па жа мо ње не на ро чи те мо ћи, баш
као и у пје сми „Кад ма ти ме си ме де ња ке”: „И
све че га се бе лом ру ком до хва ти / про ме ни об -
лик, у жи вот се пре тва ра” [...] И све што жи ви,
од зе мље до не ба, / по хр ли у на шу ку ћу, зо бље
пе ва. /Мај чи не ру ке пу не да ро ва и хле ба. / Па
дах не ве тар благ, сјај не сун че ва пле ва” (Ра ди -
че вић 1990: 28). Ма ти игра та ко што ства ра: хе -
кла сви лу да шу ме има ју за ве се, ча ра пи це за де -
цу шу ма, до да је бо ју ду ги, бо ји пер је пти ци. У
на сто ја њу да „кра де” ври је ме, она по пут Пе не -
ло пе или не у мор не пле ти сан ке што пле ти во

пле те тан ко ства ра из но ва у кру гу жи во та: „Не
мо же она да игра ко свет дру ги. / И за то ши је
или ши ће па ра” (Исто: 28–29). 

Успа ван ка за мај ку ко ја ни кад 
не спа ва

Ка да тре ба да спа ва, она је буд на: стра жа ри,
до че ку је, пра ти, над гле да, ње гу је, би је лим ча -
роб ним пр сти ма ства ра. У пје сми „Кад ма ти
спа ва” она је, у ства ри, буд на – са ма се би ра -
пор ти ра. Ка да је игра (рад пра ћен љу ба вљу) за -
вр ше на, ма ти на по се бан на чин озна ча ва крај
да на: ру ке су јој скло пље не на гру ди ма, а лир -
ски су бје кат по ру чу је дје ци да је не зо ву: „А ка -
да се од игре умо ри на ша ма ти, / она на пр са
скло пи бе ле ру ке сво је. / Још бру ји ку ћа и још
пти це по је. / Мир, ти ши на, де цо! Не мој те је зва -
ти” (Ра ди че вић 1990: 29). Скла па ње ру ку сиг -
нал је да се пре ста је са сва ко днев ним ак тив но -
сти ма и игром, а ма ти ура ња у сан и не ке дру ге
про сто ре. Мо тив ски на до ве за на пје сма „Кад
ма ти са ња” при ка зу је те шку стра ну мај чин ства:
стал ни страх да се дје ци не што не де си; све оно
што на ја ви не мо же гла сно да ка же, она пре -
жи вља ва то ком сне ва ња и то се ма ни фе сту је
ње ним не ми ром: „У сну се ње ни пр сти гр че. /
Обра зи бле де, усне ко ре. / Са ња љу де ка ко тр -
че, / за не чи ји се жи вот бо ре. [...] И за то се ма -
ти срећ но сме ши / ка да је бу диш из сна гро зна.
/ На твом обра зу њен длан те ши / не вољ не. Ал’
ко ће то да до зна!” (Исто: 26–27). Њен длан на
дје чи јем обра зу, по пут ли је ве ру ке Бо го ро ди чи -
не ко ја по ка зу је ка свом си ну, длан је ми ло ва -
ња, он од но си бри гу, страх, и ули ва на ду. Ка ко
мај ка да за до вољ но и без уз не ми ре но сти за спи?
Мај ка је из го ди не у го ди ну би ва ла све ма ња и
до че ка ла је да је син др жи у на руч ју као што је
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не ка да она ње га др жа ла, те је та ко у пот пу но -
сти ра зу мљи во што по сто ји „Успа ван ка за мај -
ку”. У њој пје снич ки су бје кат по ру чу је мај ци да
тоб џи ја спа ва и рат се сми рио, њен син оре:
„Сва се чи ва ту па / и под гр лом жи та. / А све зде -
ле пу не / и сва де ца си та” (Исто: 57). Стих: „Син
твој плу гом оре” као да носи  ши фри ра ну по -
ру ку – све је у ре ду, си гур на си, син је ста сао и
упи сао се у сви јет од ра слих, имаш на сли јед ни -
ка, до ма ћи на. Са мо је дан стих ис трг нут из пје -
сме во ди нас у при по ви јет ку „Пр ва бра зда” и
под сје ћа на удо ви цу Ми о ну ко ја се бо ри, бри не
за сво ју дје цу. На овом мје сту су сре ће мо се са
не ти пич ном успа ван ком, то је „обр ну та успа -
ван ка” јер је на ми је ње на мај ци ко ја ста ри, све
је ма ња и спре ма се за ра ста нак, од но сно вјеч -
ни по чи нак. За вр шна стро фа гла си: „Ноћ за ђе
без ука. / На ра ме ну све та / тво ја бла га ру ка. /
Спа вај... спа вај” (Ра ди че вић 1990: 57). Чак и по -
сли је смр ти мај ка ће да бди, а ру ка на ра ме ну
сви је та је она ко ја ру ко во ди и бла го си ља, као
ру ка Мај ке Бож је. Мо ли тве ни при звук у пје сма -
ма Бран ка В. Ра ди че ви ћа са мо ти вом мај ке
освје тља ва по је ди не пје сме из тог те мат ског
кру га, у кон тек сту пје сме-мо ли тве, од но сно
алу зи јом на Бо го ро ди чи ну мо ли тву или пак мо -
ли тву Бо го ро ди ци.

Те о то ко ло шко ста но ви ште Ра ди че ви ће ве по -
е зи је огле да се у па не ги рич ком од но су пре ма
мај ци (би о ло шкој: Ко са ри) и Бо го мај ци (Бо го ро -
ди ци), ко ји је нај пре ис ка зан пе смом „Сто ру чи -
ца мај ка” (1968). Пе сма са др жи па ра бо ли чан
слој, па се о Бо го ро ди ци не пе ва не по сред ним
мо ље њем, као у пе сми Ти на Ује ви ћа „Мо ли тва
Бо го мај ци за ра бу Бож ју До ру Ре ме бот” (Ле лек
се бра, 1920) у сти ху „Ср це је мај ке ср це Бо го мај -
ке” већ пр во бит ну бо го ли кост на из глед обич не
„се љач ке мај ке” иш чи та ва мо у ње ном све при су -
ству, у жи во ту и у смр ти (Гро мо вић 2023: 18).

Сто ру ку има се љач ка ма ти

На слов на син таг ма пjесме „Сто ру чи ца мај -
ка” упу ћу је на мај чи не осо би не: она има сто ти -
ну ру ку и сва ка има сво ју функ ци ју, али при је
све га ука зу је на јед ну од нај по зна ти јих ико на
Бо го ро ди це – Тро је ру чи цу. Од при дје ва сто ру -
ка из ве де на је име ни ца сто ру чи ца (упор. са: де -
се то рот ка, сто ноћ ка). Пје сник до да је по јед ну
би је лу ру ку „се љач кој ма ти” за сва ки њен под -
виг, рад, бри гу, му ке: „Јер жи вот има сто бри га
/ и сто му ка. / Над сви ма леб ди / по јед на мај -
чи на ру ка” (Ра ди че вић 1990: 18). 

У раз ли чи тим из во ри ма Тро је ру чи ца се по ми -
ње као чу до твор на ико на ко ју је на сли као апо -
стол Лу ка, док је тре ћа ру ка знак Бо го ро ди чи ног
бла го сло ва – она ју је по ло жи ла на ико ну као
знак при зна ња да јој се тај њен лик до па да. По
јед ној до бро по зна тој при чи из XIX сто ле ћа то је
ико на пред ко јом је Све том Јо ва ну Да ма ски ну, у
VI II ве ку, за це ли ла ша ка од се че на због од бра не
ико на, у вре ме ико но бо рач ке кри зе у Ви зан тиј -
ском цар ству. На и ме, у ње го вом жи ти ју се при -
по ве да ка ко је углед ног мо на ха за мр зео цар Лав
Иса вриј ски, па му је на чи нио сплет ку код да ма -
ског ка ли фа, а овај му је за ка зну од се као ру ку.
Ме ђу тим, на кон усрд не мо ли тве пред Бо го ро -
дичи ном ико ном, од се че на ру ка би ла му је вра -
ће на. У знак за хвал но сти, Да ма скин је дао да се
ру ка ис ко ва на у сре бру при чвр сти на ико ну (Ра -
до ва но вић 2017: 175–176).

По ло жај ру ку је спе ци фи чан и слу жи као ди -
стинк ци ја у по дје ли мај чи них сва ко днев них по -
сло ва (ши је, кр пи, ми је си ме де ња ке, пле те) и
ње не уло ге у мо ли тви (ши ри ру ке, ру ке па да ју
у кри ло, скла па ру ке на пр си ма).

Исто та ко, ова пе сма је оства ре на као јед но
раз у ђе но на бра ја ње, као раз гра на то при ка зи ва -
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ње шта све ра ди мај ка (на бра ја ју се, дру гим ре -
чи ма, при зо ри ко ји тре ба да по ка жу шта ра ди ко -
ја од мај чи них сто ру ку), ка ква је ње на уло га у
свим об ли ци ма жи во та и у свим си ту а ци ја ма ко -
је су од ства р ног зна ча ја за об ли ко ва ње људ ске
суд би не (Ми кић 2016: 28). 

Бо јан Јо вић ис ти че да пје сма „Сто ру чи ца
мај ка” до но си фол клор ни мо дел ствар но сти: 

Пе снич ки су бјект са да је ко лек тив но, лир ско
„ми”, на гла ше но на род но/на род ско, ко је при пе -
ва њу, при ме ра ра ди, упо тре бља ва пра во пи сно
не пра ви лан об лик ин стру мен та ла дру штва уме -
сто ин стру мен та ла сред ства („с јед ном”, „с дру -
гом” / „са сто ру ку”) (2016: 91). 

Пје сник До бри ца Ерић сто ру чи цу ве зу је уз пер -
со ни фи ко ва ну Ср би ју/Зе мљу/Мај ку чи ме ре ак -
ту а ли зу је ову ко ва ни цу (в. Јо вић 2016: 92).
Израз сто ру чи ца та ко ђе асо ци ра на па ган ске
бо ги ње или мит ска би ћа којa има ју ви ше ру ку,
што мо же би ти пред мет за себ них про у ча ва ња.

У на ве де ној пе сми лир ски су бје кат од са мог
по чет ка ус по ста вља бли ски од нос са ли ком/
пред ста вом мај ке, и по дроб ни је од ре ђу је при ро -
ду кон тек ста син таг мом „на ша се љач ка ма ти”.
При то ме пред ста ва сто ру чи це, од но сно мај ке-
-зе мље, чи ме се обра зу је про то тип „на род ног”
ви ђе ња све та у ко ме се ме ша ју пред хри шћан ска
и хри шћан ска схва та ња, раз ли чи ти исто риј ски
сло је ви (не сло вен ског) кул тур ног на сле ђа („цар -
ски друм”, ста вља ње ба кар них нов чи ћа на ве ђе
по кој ни ка...) (Јо вић 2016: 92).

У Пе сма ма о мај ци син је у ра ту за шти ћен ру -
ком и сво је и про тив ни ко ве мај ке – као да су у
ра ту без ра та гдје мај ке по зла ћу ју, чу ва ју си -
но ве од мет ка, а љу бав је та ко ја спа са ва. „Кад
ма ти у вој ску пра ти” озна ча ва пре ла зак из дје -

ча штва у мла дић ство, ко је под ра зу ми је ва сту -
па ње у вој ску: „А јед ном, кад по ра стеш, / ма ти
те у вој ску пра ти”, али не са мо то, не го „за то -
бом не ви дљи ва, сту па и тво ја ма ти”. Сва ки вој -
ник иза се бе има мај ку, штит и осло нац. Мај ке
ми је ња ју ис ход су ко ба: 

И чу ди ћеш се ду го 
и ни кад не ћеш са зна ти: 
шта то у стра шном ча су 
ру ку тво ју за кла ти. 
И ме сто смрт да се је, 
ру ка се тво ја по зла ти. 

Ноћ. Не где гро зно за ви ја ју ву ци. 
Ал’ ту ђа ма ти при кра да се тво јој ру ци. 
И док про го ре ва и вла жи длан твој гру би, 
она те у ру ку љу би (Ра ди че вић 1990: 52). 

Тре ћа ру ка Бо го ро ди чи на, мај чи не би је ле ру ке
и си но вље ва по зла ће на, ску па чи не ви ше слој -
ну по ет ску сли ку – умје сто са ка ће ња и смр ти,
мо ли тва или до дир до но се ис цје ље ње и жи вот.

Би је ле ру ке и цр ни оре ол

Опо зи ци ја до бро–ло ше уокви ре на је у пје -
снич ким сли ка ма у ко ји ма се ис ти че и од нос
цр но–би је ло. „А кад се вра ти, у ду ге но ћи та ме,
она ће бе ли по кров за цр не слут ње тка ти” (Ра -
ди че вић 1978: 24). Бар јак црн и цр не ки ше до -
пу њу је јед на по себ на ру ка – цр на, она што ко -
па по гро бо ви ма, „очи сво је да ис ко па”. Ина че,
у збир ци Пе сме о мај ци мај чи не ру ке су би је ле
и по сло ви ко је оба вља у функ ци ји су бри ге о
дје ци, као нпр. у пје сми „Кад ма ти ме си ме де -
ња ке”: „То ма ти бе лом ру ком ша ра / ме де њак
слат ки ру ме на цве та” (Ра ди че вић 1990: 12).
Пје сма „Кад ма ти ши је” та ко ђе до но си мо тив
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бје ли не: „Осе ти она, као ни ко на све ту, / ка ко
да ле ко ве ли ка не где ки ша ли је. / Тад ма ти на
бе ле ру ке сво је / сву ноћ оде ћу ши је” [...] „И за -
то на бе ле ру ке сво је / при ши ва на глав ке за нај -
ду бљу обу ћу. // Осе ти ма ти ка ко се зи ма кри је /
ко да је пла ши ње но то пло ши ће” (Исто: 14).

„Вој нич ки ауг мен та тив” умје сто хи по ко ри -
сти ка ма ти при ка зу је вој нич ку мај ку из ван
кон тек ста по е зи је за дје цу: „Мај чи на ма те ри на,
вој нич ка ми ла мај ка”. Цр ни оре ол ко јим се ови -
ла знак је ру шно сти и по све ће ња (Ра ди че вић
1971: 98). Збир ка Пе сме о мај ци не са др жи ни -
јед ну пје сму са те мом мај чи не смр ти али пјесме
о одла ску си на на ра ти ште им пли цит но ука зу -
ју на то да мај ка, док че ка, по ла ко коп ни. У том
кон тек сту, сје ти мо се „Смр ти Мај ке Ју го ви ћа”,
гдје мај ка до би ја тре ћу ру ку те на из вје стан на -
чин по ста је тро је ру чи ца. Си но вље ва рука са
по зла ће ном бур мом мај ци је до да та, и, као што
би у кри о цу др жа ла си на, она др жи руку:

Они но се ру ку од ју на ка,
А на ру ци бур ма по зла ће на,
Ба ца ју је у кри о це мај ци [...] 
Узе мај ка ру ку Да мја но ву,
Окре та ла, пре вр та ла с њо ме,
Пак је ру ци ти хо бе сје ди ла:
Мо ја ру ко, зе ле на ја бу ко,
Гдје си ра сла, гдје л’ си ус трг ну та!
А ра сла си на кри о цу мо ме,
Ус трг ну та на Ко со ву рав ном! (СНП II: 48).

Ју го ви ћа Мај ка ру ци бе сје ди, а по том од ту -
ге уми ре. Си нег до ха у пје снич кој сли ци ру ка
(син) код Бран ка В. Ра ди че ви ћа за ми је ње на је
– ру ка пред ста вља мај ку. Мај ка Ју го ви ћа мо ли:
„Да јој Бог да очи со ко ло ве / И би је ла кри ла ла -
бу до ва” (СНП II: 48) ка ко би ви дје ла ис ход бит -
ке. Пје сма „Кад ма ти ћу ти” на ин тер тек сту ал -
ном ни воу ко му ни ци ра са пје смом у ко јој мајка

по сма тра раз бој и тра жи си но ве – мај ка из
аутор ске пје сме пу ту је оно стра ним сви је том:
„Уто не у сан са ру ка ма у кри лу”, од ла зи у земљу
„не би лу”, „или где јо ште жи ве дав на вре ме на
про шла” у „не до глед”, сто ји са ма, сти же дав но
„пре те бе”, „пред вра ти ма бес кра ја”. У пје сми
„Кад ма ти пи ше”, бри жна мај ка де сном ру ком
си ну пи ше пи смо, ли је вом су зе оти ре, же ли да
стиг не са пи смом или да про ду жи ру ке на све
стра не. Ње на же ља се оства ру је: „И пи ше ма ти,
али гле: лу до / од јед ном по ле ти пре ко све та /
Од чу де сног ње ног ле та / ста до ше љу ди, гле да -
ју чу до” (Ра ди че вић 1990: 54). И Мај ци Ју го ви -
ћа и мај ци ко ја пи ше пи смо би ва ју усли ше не
же ље да по ле те. 

У за о став шти ни Бран ка В. Ра ди че ви ћа усту -
пље ној Град ској би бли о те ци „Вла ди слав Пет ко -
вић Дис” у Чач ку са чу ва не су до пи сни це ко је су
увр ште не у екс по на те по став ке „Му зеј по е зи -
је”. Мај ка Ко са ра пи сма по чи ње ри је чи ма:
„Дра ги мој Ми ћу не”. У не ко ли ко ре че ни ца лич -
не пре пи ске пје сни ка и ње го ве ма ле мај ке на -
слу ћу је мо огром ну љу бав и ве за ност, као и бри -
гу јер мај ка пи та си на да ли је оздра вио и опо -
ми ње га да се чу ва, „са пу но нај леп ших же ља”
че сти та му ро ђен дан и за хва љу је на по сла том
нов цу, ка фи, ше ће ру. Бран ко В. Ра ди че вић у
пје сми „Пи смо но ша мо је мај ке” (1976) по се же
за до ку мен тар ним по ступ ком, опи су ју ћи на се -
ље и Ули цу кне за Ми ло ша у Чач ку гдје је ње го -
ва по ро ди ца жи вје ла. Су срет пје снич ког су бјек -
та и пи смо но ше увер ти ра је за ре тро спек ци ју:
мај ка ус хи ће но че ка пи смо но шу јер се без -
мјерно ра ду је си но вље вим пи сми ма. Не ка да би
син до ла зио тик уз по шта ра, да из не на ди ма ти:
„А ка да се ма ти ста не љу ти ти / што је та ко све -
ча но про зи ва / а не ма пи сма, / да јој та да, као
да из тор бе из вла чи, / по ка же жи вог и здра вог
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си на” (Ра ди че вић 1978: 99). Син је опи сан при -
дје вом ма лен: „Ка ко би се та да ма ти ра до ва ла.
/ И ви ка ла, срећ на, при но се ћи ру ку ср цу: / па
то је он, ма лен, нај ма ле ни ји, па то је онај ма ли
што по ра сте за цео свет / а за сво ју мај ку оста
ма лен” (Исто). На жа лост, игра се не мо же изве -
сти, јер пи смо но ша на вра ти ма ви ди пла кат,
црн. Пје снич ки су бје кат скре ће уским пу тељ -
ком (истим оним што мај ци ли чи на су но врат
кад син њи ме од ла зи) ка гро бљу док се при сје -
ћа ри је чи пи са ма ко ји ма је из вје шта вао мај ку
о здра вљу и по сло ви ма: „Дра га мај ко, у ве ли -
ком сам по слу. / А здра вља има, хва ла Бо гу, не
бри ни / Чу вај ми се, ма ле на мо ја. Ја те во лим...”
(Исто: 100). Пје сма „Мај чи на ду ша” опи су је ље -
по ту про љет ног пеј за жа. Са гла сје не ба и тра ве
и хар мо ни ју жи во та до пу њу је ми сао о смр ти
(ве ли ко око, ра ка, ков чег ли ва да, во шта не све -
ће, по кров, ру шан,5 цр ква, та мјан, ду ша), али и
o при су ству во ље ног би ћа, кроз сим бо лич ну
пред ста ву про жи ма ња цр кве ми ри сом та мја на.
„Ми ри ше мај чи на ду ша / над ков че гом ли ва да”
(Ра ди че вић 1978: 93). Пче ле упот пу њу ју ско ро
све ча ну ат мос фе ру. Оне пред ста вља ју му дрост,
бе смрт ност, узор хри шћан ских вр ли на (в. Ger -
bran – Še va li je 2009: 680–681), сма тра ју ћи се
бла го сло ве ним би ћи ма ко ја је гри јех уби ти:
„Не где се ве ру је да ду ша умр ло га пре ла зи у
пче лу” (Kулишић и др. 1970: 249). Пје снич ки
су бје кат на но во по твр ђу је ис пу ње ност мај чи -
ним при су ством, чак и у при вид ном од су ству.
Од нос Хри стос – жи ва Цр ква – мај ка об је ди њу -
је сви јет зе маљ ски и не бе ски у сви јет жи вих.
Ми рис је осве ћен, благ и ље ко вит: „А сву да
небо и тра ва. / Ко по кров, огро ман, ру шан. /
Цр кви ца – мо ја гла ва. / Та мјан – мај чи на ду ша”
(Ра ди че вић 1978: 93). На су прот про љећ ном
пеј за жу, у пје сми „Зи ма” би је ли по кри вач пре -
ко хум ке не мо же да се ис то пи. Ру ка ма (мај чи -

ним) тка на ша ре ни ца озна чи тељ је про шлог.
Ту га и бол ко ре спон ди ра ју са хлад но ћом: „Зар
ти је то ли ко хлад но, / ма ла мо ја мај ко! / И сне -
гу је све хлад ни је из ме ђу нас” (Исто: 95).

Ка рак те ри за ци ја мај чи ног ли ка оства ре на је
епи те том „ма ла”, де скрип ци јом ру ку, као и ди -
стинк ци јом у ве зи од но са спо ља–уну тра. Аре ал
до ма нај че шће пред ста вља ра дост и иш че ки ва -
ње, а из ла зак ван си гур ног про сто ра ту гу, за бри -
ну тост, лош ис ход. На екс пре сив ност пје -
сничких сли ка умно го ме ути че кон траст, јер
мај чи не ру ке деј ству ју на дви је гра нич не тач ке:
(би је ле ру ке) жи вот – (цр на ру ка) смрт. У пје -
сми „Сто ру чи ца мај ка” лек се ме ко је су под ре -
ђе не ску пу „жи вот” је су: же нид ба, ши ље (ша -
ље), кр сти, ки ти, ис це ли; док ску пу „гроб”
(смрт) при па да ју син так сич ке је ди ни це: вој ска,
вра ти, ба кар не па ре, ка чи пу шку, ко па гроб. 

Оно што у овој пје сми им по ну је је сте од су -
ство би ло ка кве иде о ло ги је. У сре ди шту пје сме је
ма те рин ство и ам би ва лент на, у осно ви тра гич на
по зи ци ја мај ке ко ја – као и Бо го мај ка – ра ђа,
хра ни, жр тву је, ски да са кр ста, са хра њу је, чу ва
спо мен. На ци о нал но, ан тро по ло шко и хри шћан -
ско са вр ше но су уса гла ше ни. Из над „Сто ру чи це
мај ке” слу ти се ико на Тро је ру чи це (Де лић 2016:
59).

Мај ка је не рас ки ди во ве за на за си на, па ни -
је чу до што је она „не ви дљив бо рац” на фрон ту
ко ји бра ни сву дје цу сви је та, мо ле ћи за мир.
Бран ко В. Ра ди че вић че сто ва ри ра је дан пре по -
зна тљив мо тив, те ри јеч мај ка за мје њу је ри јеч -
ју ста ри ца, у пје сми ко ју пи ше два де сет го ди -
на ка сни је. Ауто ци тат ност, као пре по зна тљи ви
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по сту пак Бран ка В. Ра ди че ви ћа, налазимо у
пје сма ма „Ста ри ца” (1951) и „Кад ма ти че ка
си на са фрон та” (1971). Мај ка иш че ку је си на и
он да ка да, на кон дви је го ди не, вој ни тран спор -
ти пре ста ју да сти жу. Ста ри ца је „ту жни ја, ти -
ша, као се на”, мај ка је „укле та, са мо хра на, ту -
жна, ти ша, као се на”. Мај ка из Ра ди че ви ће вих
пје са ма ди је ли исти страх као и ста ри ца из „Пи -
сма мај ци” Сер ге ја Је се њи на, што свје до чи о
уни вер зал но сти мо ти ва. 

Дјеч је очи за гле да не у жи вот и смрт

Лир ски су бје кат из пер спек ти ве дје ча ка у
пје сми „Ми хољ ске за ду шни це” опи су је дан по -
све ћен мр тви ма: „олук пла че мо ју ту гу”, „бор
пла че мо ју ту гу”, ка пљу во шта ни це, а у та ми ку -
ће „ра сту деч је очи”. Мај ка слу жи си но ве, при -
вла чи сто ли цу за умр лог дје ча ка. Ен те ри јер се
чи ни ску че ним због та ме ко ја ис пу ња ва сва ки
дио про сто ра, а „не ви дљи вост” чи ни ин тен зив -
ни јим до жи вљај при су ства умр лог: „Мој брат
се ди не ви дљив по ред нас, / на ста ро ме ме сту,
из ме ђу сто ла и пе ћи” (Ра ди че вић 1978: 224).
По ет ска сли ка ве че ре са мр твим и жи вим си -
ном, гдје мај ка си је че ко мад по ко мад хље ба,
ука зу је на сна гу се љач ке мај ке. 

Мај ка је, да кле, та ко ја одр жа ва оби чај – Ми -
хољ ске за ду шни це – и ко ја ту гом и љу ба вљу
испу ња ва ку ћу. Она оства ру је илу зи је при су ства
мр твог си на на ве че ри. На њој се др же и ку ћа, и
жи вот, и сје ћа ње на упо ко је ног, и об ред и оби чај
(Де лић 2016: 57). 

У Пе сма ма о мај ци, у по гла вљу крат ких при ча,
на сло вље нoм: „Чи ја је мо ја мај ка”, при по вје дач
об ја шња ва раз лог смр ти ста ри јег бра та: мај чи -
на ру ка је на но во стил ски ма р ки ра на – она има

ис цје љу ју ћу функ ци ју, а оздра вље ње је из о ста -
ло због раз дво је но сти: 

Нај мла ђи бе смо Об рад и ја. Се стра већ из ра -
сла, не ће с на ма. И ми се бо ри мо за мај чи ну
руку. Ко ће спа ва ти у кре ве цу, ко с мај ком, уз
мај ку, са ње ном ру ком у ру ци. Об рад је спа вао у
кре ве цу. Та ко смо се рас та ли. Ја сам спа вао уз
мај ку, са ње ном ру ком у ру ци, ка да се он раз бо -
лео... А да је он спа вао са мај ком, са ње ном ру -
ком у ру ци, упла ши ла би се бо лест... И ми се не
би смо рас та ли (Ра ди че вић 1990: 72).

Ра ди че ви ћев брат Об рад умро је 1935. и ње -
му је по све ће на пје сма „Ми хољ ске за ду шни це”,
на ста ла 1944. го ди не. Рад ми ло уми ре 1939, а
брат Ра до мир стра дао је 1941, ка да су га за ро -
би ле ње мач ке оку па ци о не си ле, при ли ком руч -
ног по ди за ња трам ва ја из ши на у оку пи ра ном
Бе о гра ду. Пје сник је Ра до ми ров на ди мак Ма -
чи ста до дао уз сво је име (ви ше в. у: Гро мо вић
2023: 381). Лич ни удес, по прав ни за вод, рат, гу -
би так бра ће, ути ца ли су на кључ не те ме Ра ди -
че ви ће ве по е ти ке и од нос пре ма те ми смр ти.
Лир ски су бје кат из пје сме „Ми хољ ске за ду шни -
це” би ва тран спо но ван из јед ног књи жев ног
тек ста у дру ги, ми је ња ју ћи пер спек ти ве им пли -
цит ног на ра то ра (у јед ном про го ва ра дјеч јим
гла сом, у дру ги ма гла сом од ра слог си на). Гра -
ни це из ме ђу сви је та жи вих и мр твих по ни шта -
ва ју се то ком за јед нич ког об је да, мај ка и син
об је ди ње ни су за ло га ји ма хље ба ко ји је у хри -
шћан ском об ред ном кљу чу ме та фо ра за Ису са
Хри ста. „Ми хољ ске за ду шни це” и пје сма „Ро -
жде ство” об је ди њу ју смрт и жи вот: у та ми крај
ко ли јев ке у ко јој се на ла зи ди је те – „још ни је
чо век, а већ ру ка к че лу”, „ни је ни чо век, а већ
ру ка го ре, / та мо где леб ди знак кр ста и ма ча”
– над њим „ко да ба ју, сто је же не”, „сто је и ћу -
те му дре, ска ме ње не”. Сли ка је слич на је ван ђе -
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о ском при ка зу же на ми ро но си ца ко је на Ве ли -
ку су бо ту по сје ћу ју гроб рас пе тог Хри ста. Иако
је над ко ли јев ком и жи вим си ном, мај ка ту гу -
је: „Ту жна ма ти крај ко лев ке кле че. / И же не
цр не сад при но се ре дом / зна ме ње ра та и над
људ ским че дом / жи вот пре смр ти по че да ле -
ле че” (Ра ди че вић 1978: 31). Пје сма о за ду шни -
ца ма при зи ва жи вот и об ли ку је га у сва ко дне -
ви цу, а пје сма о жи во ту раз об ли ча ва жи вот у
ра ту и ле ле ку што је по стао сва ко дне ви ца мај -
ке ко ја зна да је и син Бо го мај ке стра дао, те да
је жи вот јед на не из вје сна бор ба гдје се тре ба бо -
ри ти сто ти на ма ру ку и ср ца.

За кљу чак

У ра ду смо на ре пре зен та тив ним при мје ри -
ма пје са ма Бран ка В. Ра ди че ви ћа ту ма чи ли мо -
тив мај ке, као и сло же на осје ћа ња ко ја на ста ју
као по сље ди ца мај чи не ан га жо ва но сти у раз во -
ју и од ра ста њу дје те та. Уочи ли смо да мај чи не
ру ке но се сим бо лич ка зна че ња ко ја се усло -
жња ва ју: у пје сма ма за дје цу мај ка до но си ра -
дост и рас те ре ће ње сво јој дје ци и дје ци сви је та,
а у пје сма ма за од ра сле осје ћа ње стреп ње и
бри ге пре о бли ку је се у бол и тра гич ни до жи -
вљај сва ко дне ви це ко ја при је ти од у зи ма њем си -
но ва. За кљу чи ли смо да је син таг ма сто ру чи ца
мај ка мо ти ви са на на зи вом ико не Бо го ро ди це
Тро је ру чи це. Тек сту ал ном ана ли зом утвр ди ли
смо по зи ци је на ко ји ма се по ја вљу је мо тив ру -
ке (Пе сме о мај ци, Зе мљо сан ке) и ис та кли да
Бран ко В. Ра ди че вић по ла зни мо тив (мај ка)
тран сфор ми ше и при ла го ђа ва чи та о ци ма, во -
де ћи ра чу на o про ду бљи ва њу емо ци ја и усло -
жња ва њу из ра за пре ма за ко но мјер но сти ма
жан ра и оче ки ва њи ма чи та лач ке пу бли ке. Мо -
тив ски раз гра на те пје сме о мај ци оства ру ју
интер тек сту ал не ве зе са дру гим књи жев ним

тек сто ви ма у окви ру опу са са мог ауто ра и ши -
ре. Пје сма „Сто ру чи ца мај ка” при вла чи па жњу
про у ча ва ла ца и по што ва ла ца књи жев но сти, а о
по тре би да се ука же на ва жност ро ди тељ ке пи -
ше Ра ша Пе рић ко ји је ову пје сму увр стио у
сво ју ан то ло ги ју пје са ма о мај ци:6

Не ма пе сни ка ко ји ни је Мај ку, бар јед ном,
увео у сво ју пе сму. Ми смо за сваг да њен а она
наш ро ђај ни Дар. Она је све ти По јам и све то
Име. Бу ди мо оба зри ви да се о њу не огре ши мо
не ким те шким гре хом. У све ко ли ком про сто ру
ми смо са њом у ди ја ло гу уз да хом и ус кли ком. У
оску ди ци, у бо лу, у пат њи, њој се ис по вед но обра -
ћа мо, у жи вот ној ра до сти пред ње ним бла гим ли -
цем око нам се оза ри. И у том ди ја ло гу па те ти ка
је при род на и оправ да на, јер је реч о Ро ди тељ ки
(Пе рић 1990: 147).

Ком па ра тив ном ана ли зом уста но ви ли смо
да је мо тив мај чи не ру ке функ ци о на ли зо ван
као лајт мо тив ка ко у пје сма ма за дје цу та ко и
за од ра сле, а у спре зи са мо ти ви ма пу та, отво -
ре ног или за тво ре ног про сто ра, ва ри ра те гра -
ди ши рок ди ја па зон екс пре сив них пје снич ких
сли ка. Пје сме о мај ци сла ве жи вот, про го ва ра -
ју ћи љу ба вљу и на дом, по сто ја ним по пут мај -
чи не ру ке на ра ме ну сви је та. 
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Bo ja na D. KU LI DŽAN GRO MO VIĆ

A HUN DRED-HAND MOT HER 
(STO RU ČI CA MAJ KA) BY BRAN KO 

V. RA DI ČE VIĆ

Sum mary

In this pa per, we shed light on the mo tif of the mot -
her in Bran ko V. Ra di če vić’s po e tic work. Mot her is the
be a rer of emo ti ons such as joy, lo ve, sad ness, fe ar, wo -
rry, and an xi ety. Her mul ti ple ro les in the ho u se hold and
ca ring for fa mily mem bers are uni ted in the po em “A
Hun dred-Hand Mot her” (“Sto ru či ca maj ka”). Fol lo wing
the le xe me of “hun dred-hand”, we di stin gu ish the po si -
ti ons of the symbol of the hand and its fun cti ons in the
po et’s work. We analyze re pre sen ta ti ve exam ples using
the tex tu al, bi o grap hi cal, and se mi o tic met hods and
point to so me of the pos si ble in ter pre ta ti ons of the mo -
ther mo tif in the fol lo wing bo oks: Po ems abo ut a mot her
(1971) (Pe sme o maj ci), Re turn to the land (1978) (Po vra -
tak ze mlji), Gro un dsled (1978) (Ze mljo san ke). We draw the
con clu sion that “A Hun dred-Hand Mot her” in the li te -
rary work of Bran ko V. Ra di če vić is a symbol of lo ve and
sac ri fi ce clo sest to the Mot her of God (an icon of Odi gi -
tria / The Gu i de, the Three-Han ded Mot her of God that
are re la ted to the mo tifs of mot her’s hands, fa re well)

Keywords: Bran ko V. Ra di če vić, mot her, hand, road,
emo ti ons, lo ve, vic tim, a hun dred-hand mot her, Mot her of
God, Three-Han ded Mot her of God
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